

分析老年内科护理不良事件的相关危险因素

余玲波, 赵琼蓉, 姚虹妃*

中国人民解放军联勤保障部队第九二〇医院干部病房 云南昆明

【摘要】目的 对老年内科护理不良事件危险因素进行分析。**方法** 对本院的 500 例老年内科住院患者展开回顾性分析, 将其根据是否发生不良事件进行分组, 发生不良事件和未发生的分别为观察组和对照组, 分别为 15 例和 485 例, 并在分析过程中采取单因素分析和多元回归分析对影响不良事件的危险因素进行分析。**结果** 经分析发现, 护士工龄、护理规范性、宣传教育等都是对护理不良事件造成影响的相关危险因素。**结论** 在老年内科护理中, 需要不断的提升护理人员的专业素养和行为规范, 加强科室制度合理性, 从而更加有效的对不良事件进行预防。

【关键词】 老年内科; 护理; 不良事件; 危险因素

Analysis of risk factors related to adverse events in elderly medical nursing

Lingbo Yu, Qiongrong Zhao, Hongfei Yao*

Cadre Ward, Joint Logistics Support Force 920 Hospital of Chinese People's Liberation Army, Kunming, Yunnan

【Abstract】Objective To analyze the risk factors of adverse events in elderly medical care. **Methods:** A retrospective analysis of 500 elderly medical inpatients in our hospital was carried out, and they were divided into groups according to whether adverse events occurred. Those with adverse events and those that did not occur were the observation group and the control group, respectively, 15 cases and 485 cases. In the process of analysis, single factor analysis and multiple regression analysis are adopted to analyze the risk factors that affect adverse events. **Result:** After analysis, it is found that nurses' working age, nursing norms, publicity and education are all related risk factors that affect nursing adverse events. **Conclusion:** In geriatric medical nursing, it is necessary to continuously improve the professionalism and behavioral standards of nurses, strengthen the rationality of the department system, and prevent adverse events more effectively.

【Keywords】 Geriatrics; Nursing; Adverse events; Risk factors

引言

随着当前医疗水平的不断提升, 人们对护理质量也有了更高的需求, 老年患者的身体素质和器官功能都随着年龄的上涨不断的下降, 因此在治疗过程中, 更容易发生不良事件, 而不良事件对老年患者造成的影响往往高于年轻患者。有相关研究表明, 针刺、摔倒以及跌倒等都是在老年患者护理过程中常见的不良事件, 而这些护理不良事件都有可能对患者造成二次伤害, 甚至影响到患者的生命安全^[1-4]。因此, 在老年内科护理中, 降低不良事件的发生也成为了当前护理工作中非常重要的问题, 为了

更好的对老年内科护理中不良事件的发生进行避免, 本文就不良事件的相关危险因素展开分析, 内容如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究采用的是回顾性分析, 分析对象为 2014 年 10 月至 2021 年 10 月期间的 500 例老年内科患者。其中对照组男女比例为 279: 206, 年龄最小值和最大值分别为 60 岁和 78 岁, 平均年龄为 (70.45 ± 3.61) 岁; 观察组男女比例为 9: 6, 年龄最小值和最大值分别为 60 岁和 80 岁, 平均年龄为 (71.28 ± 3.20)

*通讯作者: 姚虹妃

岁。两组患者的一般资料经比较差异较小 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

研究就本院观察组发生过的不良事件进行收集和分析, 分析所采用的方式为单因素分析法和多元回归分析法, 主要分析的内容为不良事件所产生的共性影响, 并分析其差异化。首先在科室中, 需要对 2014 年 10 月至 2021 年 10 月期间的排班情况进行详细的分析, 并就这一时期中的人员安排和护士的个人信息进行充分的探讨。同时将管理科室管理制作的宣传教育考核量表进行制作和发放, 让患者对其进行查看并进行确认, 如患者查看后签字则是认为宣传教育工作比较优质, 如患者查看后并未签字或部分签字则是认为在当前科室中的宣传教育工作还需要加强。在研究期间, 护理人员需要对所有患者的文化程度和理解能力进行了解和分析, 如果患者的身体情况和其护理质量评分存在差异, 则说明护理质量还未达到相应的要求^[5-9]。对科室的护理人员需要采取定期考核的方式, 对护理人员的操作规范性以及护理技能进行评价和分析, 分数和护理人员的护理能力成正比。对科室中护理人员在这一期间的身体情况以及值班情况和工作具体时间进行研究以及调查, 总结科室中的人力资源调配情况。在科室中需要制定环境的评价量表, 量表的主要评价内容为科室中的地面卫生间湿滑程度、病床洁净程度、环境洁净程度和消毒情况等。

1.3 观察指标

对当前老年内科护理中出现的不良事件危险因素采用 Logistic 二元回归方程式进行计算。

1.4 统计学处理

为了提升研究的准确性, 统计学处理是非常必要的步骤之一, 本次研究采用的是统计学软件 SPSS 22.0 来进行数据处理, 在进行分析处理后, 会对计量和计数进行不同方式的表达, 分别是 \pm 标准差和 n (%) ; 其次对数据进行检验会采用 t 和 X^2 进行。经对比后, 组间差异较大且具有统计学意义, 则视为 ($P < 0.05$)。

2 结果

2.1 经过 Logistic 二元回归方程式进行分析后发现, 护士工龄、护理评估、护士宣传、病房环境、规范操作以及查对效果等都是影响护理不良事件发

生的主要危险因素, 如表 1。

表 1 护理不良事件发生危险因素 Logistic

危险因素	B	S.E	Wald	P	95%CI
护士工龄	1.6484	0.8451	0.0124	5.6361	1.254~22.161
护理评估	1.5248	0.4216	0.0011	4.2157	1.975~11.326
护士宣传	1.1546	0.4369	0.0124	3.6595	1.425~8.549
病房环境	1.1023	0.8893	0.0031	3.5854	1.326~8.965
规范操作	0.8771	0.4124	0.0751	2.5145	1.024~9.631
查对效果	1.5366	0.8503	0.0435	0.0621	0.152~0.861

3 讨论

老年内科是临床治疗中常见的会发生不良事件的科室, 不良事件的发生对老年患者的生命安全和治疗效果都产生了较大的影响。为了降低老年内科不良事件的发生, 本文就老年内科中不良事件的危险影响因素进行了分析, 经过分析发现, 科室中护士工龄较短、护理工作质量不高、宣传教育工作不到位、病房环境不符合患者的护理需求、护理实际操作缺乏规范性和查对制度缺乏科学性等都是影响老年内科发生不良事件的主要因素。而针对上述危险因素, 就需要采取有效的措施进行避免和预防, 具体干预措施如下:

①首先需要在科室中展开定期的培训和教育, 针对低年资的护理人员, 要进行综合的培训, 主要的培训内容为护理人员的检查力度和护理经验等等, 避免由于护理人员的护理经验不足而造成护理工作中不良事件的发生^[10-14]。②其次, 在护理过程中, 护理人员需要对不良事件有提前预知和避免的能力, 在不良事件发生前, 及时采取有效的处理方式, 降低不良事件的发生几率。因此这也需要护理人员在护理期间和患者进行充分的沟通和交流, 观察患者的个体化差异, 根据不同患者的情况为其进行不良事件的评估, 从而建立更加具有针对性的风险预警制度。③科室中可以采用传、帮、带等制度来鼓励具有丰富护理经验的高年资护士来对低年资护士进行培训, 从而不断的提升护理工作的水平

[15-16]。④在科室中,要应用动态巡视方法,护理人员定时的监测护理人员的实际输液情况和用药情况等等,观察患者是否出现渗漏以及用药错误问题,避免影响到患者的治疗效果和生命安全。⑤在护理期间,要求护理人员充分根据相关护理流程展开护理工作,充分的将护理工作更加规范化,从而避免在护理期间由于护理方法的错误导致的静脉炎和针刺伤现象^[17]。⑥在科室护理中护理人员需要对患者的疾病进行充分的了解,并将患者的发病机制以及治疗过程中的注意事项等等提前告知患者,根据患者的文化程度和理解程度为患者采取不同的宣教方式,将宣教的内容更加的简单易懂。⑦在护理期间,护理人员不仅需要和患者进行沟通还需要和患者家属进行有效的沟通,让患者家属对患者的用药以及生活进行充分的观察和引导,并给予患者积极的引导,提升患者的治疗信心。

综上所述,在老年内科护理中,需要不断的提升护理人员的护理水平,并将护理制度进行不断的完善和落实才可以更好的降低老年内科护理中不良事件的发生几率,保证患者的治疗安全性。

参考文献

- [1] 李冰玉,吴淑燕,陈晓珊.综合护理干预对老年急性心肌梗死患者 PCI 术后康复的影响[J].中国继续医学教育,2016,8(13):257-258.
- [2] 单敏娟.全程安全管理在老年内科住院患者中的应用[J].中医药管理杂志,2016,24(17):132-133.
- [3] 吴晓珍,朱延涛.中医医院老年科护理不良事件的发生原因与管理建议[J].中医药管理杂志,2020,28(18):83-84.
- [4] 刘琳,江妙玲,叶敏.老年综合评估对老年痴呆患者生活自理能力及护理不良事件的影响[J].河南医学研究,2016,25(12):2301-2302.
- [5] 全映波,杨成武,彭曦.风险管理在老年精神科护理不良事件管理中的应用[J].临床医药文献电子杂志,2017,4(66):13045-13047.
- [6] 王莉萍.内科老年患者健康教育效果和护士健康宣教的相关性分析[J].当代护士(学术版),2020,027(006):133-135.
- [7] 刘珊,侯桂英,杨会茹,李增然,武黑娥,张瑞芬,孙梅花,董建霞,贾运乔,王瑞敏.循证护理在护理不良事件分析中的应用[J].河北医药,2016,(2):300-302.
- [8] 姚琳,王薇.医疗失效模式与效应分析在护理安全管理中的应用现状[J].护理管理杂志,2015,(4):260-262.
- [9] 黄莉莉,刘丽华,严小蓉.低年资护士对护理不良事件的认知调查及对策[J].当代护士(下旬刊),2015,(9):27-29.
- [10] 丁勇,叶大炜,袁方,丁国庆,潘宏铭.根本原因分析法(RCA)在医疗不良事件分析中的应用[J].中国医院,2015,(5):41-43.
- [11] 李华英,张利平,邓敏.护理不良事件的管理策略改进与效果[J].当代护士(下旬刊),2015,(2):185-186.
- [12] 曹丽芬,高璐,徐秋霞,陈月秀,徐顾月,张夕芬,卢红,谢幼华.品质管理对护理不良事件控制的作用[J].护理实践与研究,2015,(11):153-154.
- [13] 许芸,谢小华,阳世伟,宫雪梅,陈晖,龚敏,莫海燕,郑碧霞.护理不良事件回顾性分析及对策[J].中国实用护理杂志,2013,(10):58-60.
- [14] 黄天雯,肖萍,李小银,王熠平,陈晓玲,翁小杰,桂自珍.构建静脉输液不良事件报告与管理的有效模式[J].当代护士(专科版),2013,(3):1-3.
- [15] 史东姝.SHEL 模式在我院护理不良事件分析中的应用[J].护理研究,2013,(30):3425-3427.
- [16] 吴建瑜.改良式鱼骨图在护理不良事件个案分析中的应用[J].中国实用护理杂志,2013,(z2):221-222.
- [17] 何永萍.分析老年内科护理不良事件的相关危险因素[J].心血管外科杂志:电子版,2019,8(2):2.

收稿日期: 2021 年 12 月 14 日

出刊日期: 2022 年 3 月 25 日

引用本文: 余玲波, 赵琼蓉, 姚虹妃, 分析老年内科护理不良事件的相关危险因素[J]. 国际护理学研究, 2022, 4(1): 27-29
DOI: 10.12208/j.ijnr. 20220007

检索信息: RCCSE 权威核心学术期刊数据库、中国知网(CNKI Scholar)、万方数据(WANFANG DATA)、Google Scholar 等数据库收录期刊

版权声明: ©2022 作者与开放获取期刊研究中心(OAJRC)所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS